



ALICANTE REPUBLICANO PROGRESISTA

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

Nº 11.664

Alicante Sábado 16 de Diciembre de 1917

AÑO XXXVIII
GRUPO DE ALICANTE

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000 000 de pesos

CENTRAL MADRID

DELEGACIONES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo — Descuentos billetes y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros — Administra depósitos custodia SIN COBRAR PREMIO ALGUNO — Créditos de crédito — Giros telegráficos — Pignoraciones.

HORAS DE CAJA: 9-4-13.

LAS SUBSISTENCIAS

No es posible disentir de la existencia del problema de actualidad, la carestía de las subsistencias. Por eso hablamos de él casi a diario, exponiéndole a molestar a nuestros habituales lectores.

En Alicante la vida de la clase media es muy difícil a consecuencia de la elevación de los precios de los artículos de primera necesidad, tales como el pan, el aceite, el arroz, la carne y otros, y lo más triste es que no vemos remedio al mal. Aho-
ta mismo, se agudiza el conflicto de la falta de carbón vegetal y mineral. Las carboneras están cerradas casi todas, excepción de una o dos, y como es consiguiente, el vecindario busca carbón para la calefacción y los usos ordinarios, y no lo encuentra. Y el que lo puede encontrar es a precios fabulosos y de mala calidad. Por eso hemos dicho que la vida es difícil, si no imposible, en esta ciudad.

Puede ser que la Junta de Subsistencias se reúna y tome acuerdos beneficiosos para el público, que es lo único que en la actualidad nos interesa, pero nosotros lo ignoramos.

Puede ser que esa misma Junta de Subsistencias haya metido en cierta a los aca-
padores y logrados, pero nosotros no tenemos noticias de que se haya realizado semejante cosa.

Si, señores señores, si ángeles custodios de esta sociedad, podéis hacer mucho, ac-
tuar de Providencia creando al mundo nu-

tural, sacándolo de caos de la nada, pero es el caso de que nosotros no tenemos noticia de vuestras medidas salvadoras.

Eso quiere decir que debéis hablar claro y alto para que el pueblo se entere.

Política dominante, es lícito que te llevas la mano a la oreja para no oír esto; si tú no lo oyes, otro, oyen; así cuando nadie oyese acá abajo, siempre queda el recurso de que nos oye Dios.

Esto que decimos es muy vulgar, muy sabido, sin embargo conviene repetirlo. Y la razón es clara. No escuchamos nada al médico que nos devuelva la salud perdida del hijo.

Y lo mismo debemos hacer con el gobernante cuando éste cumpliendo su misión alivia o cura los dolores de la clase trabajadora. Si contrario, cuando esos gobernantes lo son de nombre y están inac-
tivos, sin saber qué hacer ante problemas gravísimos de economía social, deben ser censurados y hasta arrojados del trono de su autoridad.

Y no se nos venga con triguilladas.

El que crea que las agitaciones populares hasta hoy influyeron en la revolución que acaecían, se engaña deplorablemente. No hay más que aplicar el oído para recoger un rumor cada vez más creciente de lo que van agitaciones van lentamente empujando. No representan las angustias de una agonía: son los dolores de un parto.

Para terminar. Preténdese negar todavía por muchos, que tras de los hechos no ven deducciones y si nebulosidades incompre-
n

sibles, que no es la necesidad, la lucha por la existencia, el móvil de todas esas sublimes acciones que hacen de los hombres héroes y mártires, y que quitan escollos a la vida humana, brotando ilusiones esperanzas y consoladoras luz allí donde la ignorancia encontraba duelo y tristeza, pero es lo cierto, que a toda catástrofe sigue brillante estelo de descubrimientos, que la represión violenta no consigue más que exacerbar los ánimos; y ahora en los sucesos de Agosto puede verse claro que los que luchan por la causa del pueblo están unidos para defender sus derechos y hacer patria.

Y es que el Instituto de Conservación que llama a las fieras a las cavernas cuando la tormenta estalla, no tiene fuerza para detener a los hombres. Es que hay otra fuerza poderosa, incontrastable, en las sociedades modernas; esa fuerza se llama «opinión pública». A ella se quiere oponer otra vieja cadena; la que el tiempo ha acumulado en la cabeza de una cierta familia. Cuando ambas luchan, el vencimiento no es dudoso, como no lo es, si el anciano y el joven combaten en la palestra.

Nuestra última palabra es que los gobernantes actuales son impotentes para resolver la cuestión social.

¿No tienen equivocado? Están los hechos para demostrarlo. Este gobierno como antes el conservador intentó atender a sus particulares intereses sacrificando los sagrados de la patria, se oiga esto.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

basta la saciedad en automóviles y motocicletas de todas las marcas y de todas las colores, yendo el alcalde interino en uno de ellos y comprando en el año pasado algunos de esos artículos para dar a las pruebas mayor autoridad, ha venido a tranquilizarnos y llevarnos rápidamente por la senda del progreso.

No seamos injustos. También el conflicto del hambre está a punto de resolverse en Madrid, y desde luego se ha mitigado un poco. Reunidas las autoridades para procurar un alivio en eso de las muertes por inanición, que era demasiado fuerte y vergonzoso, han acordado distribuir mitaciones diarias entre el vecindario femenino y los menores de edad.

Muy bien, y que se nombre alcalde perpetuo de aquella villa al señor de Blas, que lo es interino y expone su preciosa existencia probando la verdulina, ya famosa.

La población militar ha pasado el día de la Concepción comiendo esparramadamente. Yo soy viejo para sentar plaza; de ser joven, alistaréme en cualquier regimiento y tendría la comida segura; segura y buena que en los tiempos actuales no es cosa baladri.

Acerdome de aquellos otros donde era tan temido el servicio militar. Hoy los bravos defensores de la patria tienen cuanto merecen, van juntos pobres y ricos y aman la institución como se ama a la madre que nos sustenta y quiere con alma y vida.

También la aman los funcionarios de Correos y Telégrafos, y para servirlos mejor se unen y reclaman dinero y consideraciones, porque mal puede estar bien estendida la madre si sus hijos no tienen rentas ni cosa que lo valga.

El ejemplo cuide. Todo el mundo marcha tras su interés, y en consiguiente no habrá nadie desafortunado; con lo que se habrá llegado al punto de perfección social tenido antes por utópico y pudente, tal vez a manibula burlante de los Gobiernos renovadores, porque ya no nos habrá faltado.

Solo que los periodistas no nos unimos, ni vamos a nuestro interés de clase. Somos

(IMPRESIONES)

13 de Diciembre de 1917.

Por mucho que ha sonado, el conflicto de la gasolina parecía tener mayor importancia que el conflicto del pan. Claro, el pan está asegurado siempre para los ricos; pero no habiendo gasolina, ¿cómo iban los ricos a resolver el problema de los automóviles?

Y he aquí que no se ha topado con un sustitutivo del pan apestoso, y si con otro de la gasolina. La «verdulina», probada

VINOS FINOS LEON DUPONT ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLONS-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES

TINTOS-VINAGRES-FINOS DEMESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870, 1890, etc. etc. — Mielas blancas y tintas moscatel.

impresionantes. Y lo peor es que para nosotros no puede haber raciones de socorros, porque los haría de menos. Ya se ha censurado a muchos periodistas el ser empleados municipales ó gubernamentales. Quédese tal gollería para los vagos de profesión, para los que no sirven para nada. Nosotros debemos vivir exclusivamente de la inteligencia y llevar la virtud hasta el heroísmo. Aún así habrá quien nos compare con los reptiles, excitando las iras del señor Bahamonde y exhortándole á dejar el ministerio de la Gobernación, como otro tonel de las Danaydes, sin fondo.

¡Desdichados plumineros! ¡Los sables coquelistas modernos, que gastais nuestro fósforo sobre la mesa de redacción de cualquier diario, por veinticinco ó treinta duros mensuales y habeis luchado antes en la palestra literaria, coronándoos de laurel á fuerza de escribir crónicas brillantes, cuentos ingeniosos, libros documentados y comedias aplaudidas, y ahora apenas si podéis comer un mal cocido sin postre!

¿Cuándo se resolverá para nosotros el horrible problema de las subsistencias? ¿Cuándo vendrá en nuestra ayuda otra mágica «verdulina»?

ARGOS.

El Tratado de España CON Inglaterra

El Mercantil Valenciano, llegado ayer á esta capital pública el siguiente despacho de su corresponsal:

Puede asegurarse, sin temor a rectificación, que el día 6 quedó firmado el convenio comercial entre Inglaterra y España.

Los términos esenciales son:

Inglaterra busca á en España el mineral que necesite, y España podrá importar del Imperio británico 150.000 toneladas de carbón mensuales.

España exportará, además a Inglaterra una cantidad igual al 50 por 100 de las naranjas exportadas en 1916; el 50 por 100 de uvas de mesa, almendras y pasas exportadas el año 1914; el 25 por 100 de plátanos exportados el mismo año y una cantidad de cebolla, para la cual no se fija límite.

Para el transporte de estos frutos, destinarán un 20 por 100 de espacio todos los buques británicos que carguen mineral en los puertos Este del Sur de España.

También exportará España á las islas británicas una cantidad de vino, igual a 50 por 100 de la exportada al Reino Unido en 1913 y otro 50 por 100 de los aguardientes exportados en 1916.

Inglaterra exportará, además de las 150 mil toneladas de carbón mensuales á que se hacen hecho referencia, 300 toneladas de hojalata cada mes, y 120 de ferro-manga.

LA GUERRA EUROPEA

En el frente occidental, todo se reduce á luchas de artillería y á encuentros de patrullas. Despues del último contraataque alemán, mediante el cual las tropas de Hindenburg recuperaron algún terreno, los germanos no han vuelto á funcionar.

Otro tanto se puede decir del frente italiano. Desde el Stolvio al Brenta, la actividad de la lucha ha disminuido. Entre el Brenta y el Piave, el fuego de artillería ha vuelto á ser normal. Donde la artillería se muestra más activa es en el valle de Tan Douna, situado en la llanura del Piave.

Las tropas anglo-francesas han ocupado, en la línea de fuego, las trincheras de Montello, situadas en el cruce entre el frente montañoso y la línea del Piave.

Los términos esenciales son:

Inglaterra busca á en España el mineral que necesite, y España podrá importar del Imperio británico 150.000 toneladas de carbón mensuales.

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Laza, tapisteria y cristaleria, - Camas, muebles, objeto de capricho - Depósito de vidrios planos

BANCO DE ALBACETE

SUCURSAL DE ALICANTE

Operaciones de Banca y Bolsa, — Cuentas Corrientes con Interés. — Caja de Ahorros.

Horas de Caja: De 9 á 1 y de 3 á 4.

ACABAN DE LLEGAR

Los exquisitos polvorones y Mantecados de Sevilla.

Las finísimas Mantecadas de Astorga. La rica Jalea y Carne de Membrillo lejana de Puente-Genil.

Las selectas Pasas de Málaga. Los renombrados lligos de Fraga estarán disponibles dentro de 15 días.

DE VENTA GRAN SALCHICHERIA EX TREMEÑA Hijo de SERAFÍN SÁNCHEZ Altamira, 19 y Pórtico Ansaldi, 4. Se sirve á domicilio. — Teléfono núm. 28

Fábrica de anisados y licores

J y B MARÍ IBIZA-BALEARES

Representante en Alicante: Salvador Aguiló, Infanta, 18 y 20, 22.

Salón Toledano

Proyecciones cinematográficas de diez ditadas casas, tanto españolas como extranjeras desde las 7 en adelante.

Estrenos todas las noches.

Preferencia, 0.15 céntimos. Entrada general.

ULTIMAS NOVEDADES

En el acreditado bazar González Jiménez (casa Maylin) se han recibido últimos modelos de aparatos eléctricos, los cuales revelan elegancia y buenas garantías, recomendables dentro de los precios más bajos que han hecho popular la casa.

Teatro Nuevo

Sección todas las noches á las seis ó cinematógrafo.

Preferencia 15 Céntimos
General 5 id.

DOCTOR BUADES-Oculista

Miembro de la Sociedad Oftalmológico Hispano Americana. Profesor agregado del Refugio de Ciegos. Consulta de 10 á 1 en la calle de Bilbao, primer piso.

Salón Novedades

Todas las noches se verificarán en este salón transformado en café concierto grandes atracciones.

Por el escenario desfilarán veinte números de variétés cantantes y coreográficas de todos los géneros, todos muy notables.

La entrada es gratis.

Salón España

Gran compañía de zarzuela y opereta que dirigen los señores don Daniel Alberich y Gerardo Tomás, primer actor y maestro concertador respectivamente.

Gran función para esta noche.

PRECIOS

Doble: Butaca con entrada: 0.75 pesetas.

Entrada general, 0.30 id.
Media entrada, 0.15 id.

Sencilla: Butaca con entrada, 0.40 pesetas.

Entrada general 20 id.
Media entrada, 10 id.

ULTIMA HORA

(Por telégrafo)

Madrid 14.

El ministro de Hacienda se ocupa en la redacción de un Real Decreto fijando el precio de venta de los periódicos en diez céntimos.

El Estado, para seguir haciendo á los periódicos el anticipo integral, con que les auxilia, les exigirá á aceptación de ese precio de venta, entendiéndose que el periódico que se vende á cinco céntimos, renuncia al mencionado auxilio oficial.

El señor Ventosa someterá á la firma de S. M. el referido decreto dentro de este mes de Diciembre, a fin de que comience á regir el dia 1º de Enero.

Apta. EL PORVENIR Alfonso el Sabio 26